









रेड लेवल' चिया प्रकरण :

## युनिलिभरविरुद्ध खाद्य ऐन अनुसार मुद्दा तयार गत आर्थिक वर्षमै चिया परीक्षण, प्रतिवेदन गोप्य राखियो



काठमाडौं / टुडे एक्सप्रेस

युनिलिभर 'रेड लेवल' चिया प्रकरणमा खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण कार्यालय हेटौडाले खाद्य ऐन अनुसार मुद्दा तयार गरेको छ। कार्यालयका खाद्य निरीक्षकलाई अनुसन्धान अधिकृत तोकेर सो विषयमा युनिलिभरविरुद्ध खाद्य ऐन अनुसार मुद्दा तयार पारेको हो। कार्यालयले मुद्दा प्रक्रिया सुरु गर्न आवश्यक अध्ययन तथा अनुसन्धान सम्पन्न गरेर हेटौडाले-३ बस्तिपुरमा अवस्थित युनिलिभर नेपाल लिमिटेडको प्रतिनिधिसंग वयान लिएको जनाएको छ। अनुसन्धान अधिकृतले युनिलिभरका प्रतिनिधिसंग वयान लिई कानुनी परामर्शका लागि सरकारी वकिलसंग राय माग गरेको छ। सरकारी वकिलले आवश्यक

सुभावसहित सो मुद्दाको विषयमा लिखित रूपमा राय प्रस्तुत गर्ने र ऐन अनुसार मुद्दालाई जिल्ला अदालत वा जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुर पठाइने खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण कार्यालय मकवानपुरका प्रमुख सोमकान्त रिजालले बताए। युनिलिभरको चिया प्रशोधन केन्द्रमा भारी परिमाणमा म्याद गुंजिएको चियापत्ती फेला परेपछि गत भदौ १५ गते स्थानीय प्रशासनले शिल गरेको थियो। युनिलिभरले आम उपभोक्तालाई ठगी गर्नेगरी म्याद नाघेको चियापत्ती प्रशोधन गरी 'रेड लेवल' ब्राण्डका रूपमा बजारमा बिक्री गर्ने तयारीका साथ ३२ टन म्याद गुंजिएको सीटीसी नाम उल्लेख भएको चियापत्ती भण्डार गरेर राखेको थियो।

अनुगमनको क्रममा रिप्याकेजिङ गर्न तयार रहेको ३५ केजी तौलका ९ सय २० बोरा (३२ टन २ सय केजी) र अन्य नाम उल्लेख नभएका चियापत्ती फेला पारिएको रिजालले बताए। उक्त सिटीसी चियाको प्यकेटमा उत्पादन मिति २०१९ उल्लेख छ भने उपभोग अवधि १८ महिना उल्लेख छ। खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण डिभिजन कार्यालय नुवाकोटले गत आर्थिक वर्षको अन्त्य ताका युनिलिभरबाट प्रशोधित 'रेड लेवल' चिया को नमुना संकलन गरी परीक्षण गरेको थियो। कार्यालयले वार्षिक स्वीकृत कार्यक्रममध्ये बजार अनुगमनका क्रममा नमुना संकलन गरी सो चियापत्ती परीक्षण गर्न विभाग पठाएको खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण डिभिजन

कार्यालय नुवाकोटका सूचना अधिकारी नवराज श्रेष्ठले स्वीकार गर्छन्। खाद्य ऐन २०२३, खाद्य नियमावली २०२७ बमोजिम सो कार्यालयमा कार्यक्षेत्र रहेको र सुवा, नुवाकोट र धादिङका बजार क्षेत्रमा अनुगमन गर्दा युनिलिभरबाट प्रशोधित सो चियाको नमुनामा शंका उत्पन्न भई खाद्य वस्तुलाई खाद्य नियमावली २०२७ को नियम १० बमोजिम अनुसूची २ फारम भरेर शिलबन्दी गरी नमुना संकलन गरिएको उनले बताए। संकलित नमुनालाई नियम ११ बमोजिम अनुसूची ४ फारम भरी विश्लेषणार्थ सार्वजनिक विश्लेषकसमक्ष पठाइएको उनको भनाइ छ। विश्लेषकले प्राप्त नमुना विश्लेषण गर्दा प्रतिकूल पाइएमा

सो अनुसारको विवरण तयार पारी विश्लेषणको प्रतिवेदन नमुना संकलन गरिएको जिल्लाको प्रमुख जिल्ला अधिकारी, अनुसूची ५ बमोजिमको पत्र खाद्य निरीक्षण समक्ष पठाइएको उनले बताए। सो चियाको प्रतिकूल विश्लेषण प्रतिवेदनको प्रारम्भिक अनुसन्धानसमेत सम्पन्न गरी उद्योग अवस्थित जिल्लामा पनि पठाइएको उनले बताए। मुद्दाको कार्यक्षेत्र खाद्य प्रविधि तथा गुण नियन्त्रण कार्यालय हेटौडाले रहेकाले सो प्रतिवेदन पठाइएको उनको भनाइ छ। प्रतिकूल नमुनालाई विकी वितरण गर्ने वा उत्पादन गर्नेलाई अनुसन्धान गरी प्रतिवादीलाई जिल्ला अदालत/जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा मुद्दा पेश गर्ने व्यवस्था रहेको उनले बताए।

## पौडेल समूहका बर्मा लामा बने दोलखा काँग्रेसका सभापति



बैतडी / टुडे एक्सप्रेस

नेपाली काँग्रेस दोलखाको सभापतिमा बर्मा लामा निर्वाचित भएका छन्। सोमबार सम्पन्न दोस्रो चरणको मतदानमा कृष्णप्रसाद सिटौला समूहका तारा खड्कालाई पराजित गर्दै वरिष्ठ नेता रामचन्द्र पौडेल पक्षका लामाले सभापतिमा बाजी मारेका हुन्। यसअघि आइतबार सम्पन्न मतदानमा सभापतिका उम्मेदवारहरूले ५० प्रतिशतभन्दा बढी मत ल्याउन नसकेपछि दोस्रो चरणको मतदान भएको हो। पहिलो

चरणको मतदानमा पहिलो भएका लामा र दोस्रो भएका खड्कालीच प्रतिस्पर्धा भएको थियो। सभापति शेरबहादुर देउवा पक्षका वर्तमान सभापति रुद्र खड्का तेश्रो र केशव चौलागाई चौथो भएर बाहिरिएका थिए। उनीहरू बाहिरिएपछि दोस्रो चरणमा भएको निर्वाचनमा १ हजार ३७३ मत खसेकोमा लामाले आठ सय ७७ मत पाएका छन् भने खड्काले ४ सय ८५ मत प्राप्त गरे। देउवा पक्षले १३ औं महाधिवेशनमा जितेको दोलखामा १४ औं पौडेल पक्षको नेतृत्व आएको छ।

## अदालत घटस्थापनादेखि पूर्णमासम्म बन्द हुने



काठमाडौं / टुडे एक्सप्रेस

सर्वोच्च अदालतका न्यायाधीशहरूको पूर्ण बैठक सकिएको छ। दसैँ विदा र बन्दी प्रत्यक्षीकरणको मुद्दा हेर्ने न्यायाधीशहरूको रोष्टर मिलाउन बसेको बैठकले यसबारे टुंगो लगाएको छ। सर्वोच्च अदालत अदालतहरू घटस्थापनाको दिन अर्थात् असोज २१ गतेदेखि कोजाग्रत पूर्णिमा अर्थात् कात्तिक ३ गतेसम्म विदा हुने निर्णय भएको छ।

सर्वोच्चको पूर्ण बैठकमा विदा र न्यायाधीश तोक्ने बाहेक प्रधानन्यायाधीशमाथि केन्द्रित भएर आएका समाचारका सम्बन्धमा पनि छलफल हुन सक्ने आकलन गरिए पनि त्यस सम्बन्धमा भने कुनै छलफल नभएको सर्वोच्च स्रोतले रातोपाटीलाई बतायो।

## सुनकाण्डका अभियुक्त गोरेलाई अदालतले सुनायो जन्मकैदको सजाय

काठमाडौं / टुडे एक्सप्रेस

चर्चित ३३ किलो सुन काण्डका अभियुक्त चुडामणि उप्रेती गोरेलाई जिल्ला अदालत मोरङले जन्मकैदको सजाय सुनाएको छ। अदालतबाट गोरे सहित ८ जना दोषी ठहर भएका छन्। जन्मकैदको सजाय हुनेमा गोरे भनिने चुडामणि उप्रेती, टेकराज मल्ल ठकुरी, लाम्बा शेर्पा, मोहन काफ्ले नरेन्द्र कार्की र भोजराज भण्डारी छन्। थप दुई जनालाई तीन वर्ष र ६ महिना कैद सजाय सुनाइएको छ।



उक्त सुन तस्करी प्रकरणमा मुछिएका सबै प्रहरीले भने अदालतबाट सफाई पाएका छन्। अदालतले मोरङ उल्हावारीका सनम शाक्य हत्यासँग जोडिएको

करिव ३३ किलो सुन तस्करी सम्बन्धी मुद्दाको फैसला आज सुनाएको हो। जिल्ला अदालत मोरङका न्यायाधीश भरत लम्सालको इजलासबाट गत आइतबार मुद्दाको अन्तिम सुनुवाइ सकिएको थियो।

## महाधिवेशनले कार्यकर्तामा नयाँ ऊर्जा थपेको छ : सहमहामन्त्री डा. महत

काठमाडौं / टुडे एक्सप्रेस

नेपाली काँग्रेसका सहमहामन्त्री डा.प्रकाशशरण महतले पार्टीको १४ औं महाधिवेशनको क्रममा कार्यकर्ताहरूमा अपूर्व उत्साह र ऊर्जा थपिएको बताउनुभएको छ। काठमाडौं क्षेत्र नं ५ र नुवाकोट जिल्लाका वडा र गाँउ नगर अधिवेशनबाट निर्वाचित कार्यसमितिका पदाधिकारी तथा क्षेत्रीय प्रतिनिधिको सम्मानमा आयोजित बधाई तथा शुभकामना कार्यक्रम पछि उहाँले सो कुरा बताउनुभएको हो।

उहाँले यो उत्साह र ऊर्जाले आउदो चुनावमा नेपाली काँग्रेसलाई अत्यधिक बहुमतले विजयी गराउने संकल्प पूरा गर्न थप प्रेरित गरेको पनि बताउनुभएको छ। बधाई तथा शुभकामना कार्यक्रम पछि डा. महतले सामाजिक सञ्जालमा लेख्नुभएको छ, सम्पूर्ण साथीहरूमा देखिएको उत्साहले नेपाली काँग्रेसलाई वैचारिक रूपमा सबल, संगठित, अनुशासित र लोकप्रिय बनाएर



आगामी निर्वाचनमा अत्यधिक बहुमतले विजयी बनाउने साभा संकल्प पूरा गर्ने

आत्मविश्वास बढाएको छ।

सह(महामन्त्री डा।महतले नेपाली

काँग्रेसको १४ औं महाधिवेशनको क्रममा वडा, गाउँ र नगर, क्षेत्र र जिल्ला अधिवेशनमा लोकतान्त्रिक प्रक्रियाबाट निर्वाचित हुनुभएका पदाधिकारी र क्षेत्रीय तथा महाधिवेशन प्रतिनिधि साथीहरूलाई हार्दिक बधाई ज्ञापन गर्नुभएको छ।

उहाँले काठमाडौं जिल्ला क्षेत्र नं ५ र नुवाकोटबाट निर्वाचित पदाधिकारी र प्रतिनिधिहरूलाई विजयादशमीको उपलक्ष्यमा आयोजित चियापान कार्यक्रममा स्वागत गर्न पाउँदा अत्यन्त हर्षित भएको पनि उल्लेख गर्नुभएको छ।

सहमहामन्त्री डा। महतले विजया दशमी २०७८ को शुभउपलक्ष्यमा नेपाली काँग्रेसमा आवद्ध, यसप्रति सद्भाव राख्नु हुने, लोकतान्त्रिक राजनीतिक व्यवस्थाप्रति प्रतिबद्ध र नेपालप्रति माया गर्नुहुने समस्त नेपाली दिदीबहिनी तथा दाजुभाइमा सुस्वास्थ्य, दीर्घायु, सुख(शान्ति), समृद्धि र उत्तरोत्तर प्रगतिको लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना दिनुभएको छ।

## एमालेका पूर्वसांसद तामाङ ठगीको आरोपमा पक्राउ

काठमाडौं / टुडे एक्सप्रेस

नेकपा एमालेका पूर्वसांसद इच्छाराज तामाङ पक्राउ परेका छन्। केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरो (सिआइबी)ले ठगी र रकम हिनामिनाको आरोपमा इच्छाराज तामाङलाई सोमबार पक्राउ गरेको हो।

तत्कालीन सिभिल सहकारी तथा सिभिल बैंकमा राखेको रकम हिनामिना गरेको आरोपमा तामाङलाई पक्राउ गरिएको

सिआइबीले जनाएको छ। केन्द्रीय अनुसन्धान ब्यूरो प्रमुख प्रहरी नायब महानिरीक्षक धीरजप्रताप सिंहका अनुसार तामाङसहितका व्यक्तिलाई सुन्धारा क्षेत्रबाट पक्राउ गरिएको हो। उनीहरूविरुद्ध निक्षेपकर्ताहरूले ब्यूरोमा जाहेरी दिएको सिंहले जानकारी दिए। 'हालसम्म ४६ करोड रुपैयाँ ठगीको निवेदन परेको छ, निवेदन आजै दर्ता भएको हो,' सिंहले भने, 'यसबारे विस्तृतमा भौतिक जानकारी दिइने छ।'







# हेटौंडामा बजार अनुगमन तीन व्यवसायीलाई जरिवाना



काठमाण्डौ / टुडेएक्सप्रेस

हेटौंडामा बजार अनुगमनको क्रममा तीनवटा पसल सञ्चालक कारवाहीमा परेका छन्। संयुक्त बजार अनुगमन टोलीले बजार अनुगमनको क्रममा उपभोक्ता हित विपरीत काम गर्ने पसल सञ्चालकलाई कारवाही गरेको हो।

तीनवटा पसललाई कारवाही गरेर ४०

हजार रुपैयाँ जरिवाना समेत असुल गरिएको र एउटा औषधि पसलमा तालाबन्दी गरिएको जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरले जनाएको छ।

नाजिकिंदे गरेको दशैं, तिहार, छठ लगायत चाडपर्वलाई लक्षित गरेर मकवानपुरमा असोज ११ गतेदेखि नै सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारीको नेतृत्वको बजार अनुगमन टोलीले बजार अनुगमन गरिरहेको छ।

अनुगमन टोलीले ५७ वटा खाद्यान्न तथा किराना पसल, २७ वटा होटल तथा रेस्टुरेण्ट र ११ वटा औषधि पसलको अनुगमन गरिसकेको छ। खरिद बिल पेश नगरेको एउटा खाद्यान्न तथा किराना पसललाई १५ हजार, मूल्यसूची नराखेको र सरसफाइमा समेत ध्यान नदिएकाले एउटा होटललाई १० हजार रुपैयाँ र फार्मसिप्ट नराखी औषधि विक्री गर्ने औषधि पसलमा ताला लगाउनुको

साथै एउटा औषधि पसललाई १५ हजार रुपैयाँ जरिवाना लिइएको प्रशासकीय अधिकृत गुणराजप्रसाद न्यौपानेले जानकारी दिए। अनुगमनका क्रममा व्यवसायीलाई मूल्यसूची प्रष्ट देखिने ठाउँमा राख्न, सरसफाइ गर्न, ग्राहकलाई बिल दिन, मास्क लगाउन तथा भीडभाड नगरी बस्तु तथा सेवा विक्री गर्न सुझाव दिइएको उनले बताए।

## दशैंको चहल पहल बढेसँगै पेट्रोलियम पदार्थको खपत उच्च

काठमाण्डौ / टुडेएक्सप्रेस

देशीय दशैंको चहलपहल बढेसँगै पेट्रोलियम पदार्थको खपत ह्वात्तै बढेको नेपाल आयल निगमले जनाएको छ। देशभर डिजेलको खपत दैनिक १२ लाख लिटरले बढेको निगमका प्रवक्ता विनितमणि उपाध्यायले बताए। यस्तै पेट्रोलको खपत सामान्य अवस्थामा भन्दा दैनिक ६ लाख लिटरले बढि भएको उनले बताए।

सामान्य अवस्थामा दैनिक देशभर ४० लाख लिटर डिजेल खपत हुने गरेकोमा अहिले यस्तो खपत ५२ लाख पुगेको छ। यस्तै १९ लाख लिटर दैनिक खपत रहेको पेट्रोलको माग पनि २५ लाख लिटर पुगेको प्रवक्ता उपाध्यायले बताए। नौरथा लागेदेखि नै बढ्दो क्रममा रहेको पेट्रोलियमको माग हरेक दिन जसो बढी रहेको उनको भनाइ छ।

'घटस्थापना नजिकिएसँगै दैनिक खपत अझै चूलिएको छ, तर आपूर्तिमा कुनै समस्या छैन,' प्रवक्ता उपाध्यायले भने।

देशकै ठूलो सहर काठमाण्डौमा पनि डिजेल तथा पेट्रोलको खपत दैनिक दुई लाख लिटर हाराहारीले बढेको थानकोटस्थित निगमको वागमती प्रादेशिक कार्यालयले



जनाएको छ। सामान्य दिनहरूमा दैनिक ७ लाख लिटर डिजेलको खपत हुने उपत्यकामा अहिले उक्त खपत ९ लाख हाराहारीमा पुगेको डिपोका वरिष्ठ साहायक कपिल भट्टले बताए।

यस्तै पेट्रोलको दैनिक खपत पनि भण्डे दुई लाख लिटर प्रतिदिनले बढेको छ। दैनिक औसत ६ लाख ५० हजार लिटर खपत हुने पेट्रोलको माग अहिले ८ देखि ८ लाख ५० हजारसम्म पुगेको छ।

## अर्थ मन्त्रालयले माग्यो सरकारी गाडीको विवरण

काठमाण्डौ / टुडेएक्सप्रेस

अर्थ मन्त्रालयले सरकारी गाडीको विवरण माग गरेको छ। संसदको दिगो विकास तथा सुसासन समितिमा अर्थमन्त्री जनार्दन शर्माले पुराना गाडी कति कुन अवस्थामा छन् भन्ने विवरण आफूले माग गरेको जानकारी दिए। अर्थमन्त्री शर्माले अर्थ मन्त्रालयमा नयाँ गाडी किन्ने मन्त्रालय तथा विभिन्न निकायबाट अहिले पनि माग हुने गरेको छ। उनले भने, 'सरकारी सम्पत्ति कति छ थाहा छैन, गाडी किन्ने माग अहिले पनि आइरहेको छ, त्यसैले मैले सरकारी गाडीको लिस्ट मागेको छु।' नेपाल सरकारलाई कति गाडी चाहिने र त्यस अनुसार उपलब्ध भए-नभएको निश्चित भएपछि मात्र आवश्यकता



देखिएमा नयाँ गाडी किन्ने उनको भनाइ छ। 'गाडी चाहियो भन्छन्, 'उनले भने कति चाहिने हो, त्यो रेकर्ड चाहियो, रेकर्ड कतै भेटिँदैन, किन्दै जाने, कहाँ चलाइरहेको छ, थाहा नहुने ?' सरकारी निकायले

भएका गाडी सिंहदरवारमा थन्काएर नयाँ माग गर्ने प्रवृत्ति भने पुरानै हो। यसअघि अघिल्लो सरकारले नै सरकारी सवारी साधनको विवरण संकलन गर्ने बताए पनि काम भन गरेको थिएन।

## उकालो लाग्यो अमेरिकी डलर, नेपाली मुद्रा कमजोर बन्दै

काठमाण्डौ / टुडेएक्सप्रेस

नेपाली मुद्राको तुलनामा फेरि अमेरिकी डलर बलियो बन्न थालेको छ।

हिजोसम्म एक अमेरिकी डलरको विनिमयदर ११८.८९ रहेको थियो। आज बढेर एक डलरको विक्री दर ११९.२० रुपैयाँ पुगेको छ। यस्तै, आज डलरको खरिद दर ११८.६० रुपैयाँ तोकिएको छ। यसका साथै, एक यूरोको विक्री १३८.६९ र खरिद १३७.९९ रुपैयाँ कायम भएको

केन्द्रीय बैंकले जानकारी दिएको छ। एक पाउण्डको विक्री १६१.९६ रुपैयाँ हुँदा १६१.१४ रुपैयाँमा विक्री भइरहेको छ। यस्तै, ८६.७२ रुपैयाँमा विक्री भइरहेको अष्ट्रेलियन डलरको खरिद दर ८६.२९ रुपैयाँ तोकिएको छ।

यता एसियन मुलुकतर्फ सिंगापुर डलरको विक्री ८७.८२ रुपैयाँमा हुँदा ८७.३८ रुपैयाँमा विक्री भइरहेको राष्ट्र बैंकले जनाएको छ। यस्तै, १० जापानी येनको विक्री १०.७१ रुपैयाँमा हुँदा खरिद १०.६६ रुपैयाँमा

भइरहेको छ।

चिनियाँ युवानको विक्री १८.४९ रुपैयाँ तथा खरिद १८.४० रुपैयाँ र साउदी रियालको विक्री ३१.७८ र खरिद ३१.६२ रुपैयाँमा भइरहेको छ। यस्तै, कतारी रियालको विक्री ३२.७४ र खरिद ३२.५७ रुपैयाँ तथा संयुक्त अरब इमिरेटसको दिरामको विक्री ३२.४५ र खरिद ३२.२९ रुपैयाँ तोकिएको छ।

यसका साथै, मलेसियन रिंगटको विक्री २८.५६ र खरिद दर २८.४१ रुपैयाँ तथा १०० कोरियन वनको



विक्री १०.०९ र खरिद १०.०४ रुपैयाँमा भइरहेको छ।

## कालोसूचीमा परे यी ७ निर्माण कम्पनी

काठमाण्डौ / टुडेएक्सप्रेस

सात निर्माण कम्पनी कालोसूचीमा परेका छन्। सम्झौतानुसार निर्माण सम्पन्न नगरेको भन्दै सार्वजनिक खरिद अनुगमन कार्यालयले आज एक सूचना जारी गरी कालोसूचीमा राखिएको जनाएको हो। कार्यालयले सार्वजनिक गरेको सूचनानुसार सार्वजनिक खरिद ऐन, २०६२ को दफा ६३ को उपदफा ९१० बमोजिम मङ्गलबारदेखि लागू हुनेगरी ती निर्माण कम्पनीलाई एक वर्षदेखि तीनवर्षे सम्मका लागि कालोसूचीमा राखिएको हो। विशालनगरस्थित सडक विभाग आयोजना निर्देशनालयको सिफारिसमा महाराष्ट्रस्थित एमएस इण्डो इन्जिनियरिङ प्रोजेक्ट कर्पोरसन तीन वर्षसम्मका लागि र नागार्जुन नगरपालिकाको सिफारिसमा काठमाण्डौको ल्यान्डिङ निर्माण सेवा दुई वर्षसम्मका लागि कालोसूचीमा परेका छन्। यस्तै विपीन भेट सेन्टर, रुपन्देहीको कक्षपति निर्माण सेवा, काठमाण्डौको रचना ट्रेड इन्टरनेशनल, धादिङको नीलकण्ठ निर्माण सेवा एण्ड सप्लायर्स र भरतपुरको एडभेन्चर/दि आनन्द जेभी एक/एक वर्षका लागि कालोसूचीमा परेका छन्। कालोसूचीमा परेका कम्पनीले तोकिएको



अवधिभर सरकारी निकायको कुनै पनि खरिद तथा निर्माणका कार्यमा भाग लिन पाउने छैनन्।

कालोसूचीमा पनभन्दा अगाडि सम्झौता भएका कार्य भने निरन्तर हुने कार्यालयले जनाएको छ।

## व्यवसायिक फर्महरूले अब विदेशी मुद्रामै ऋण लिन पाउने

काठमाण्डौ / टुडेएक्सप्रेस

विदेशी मुद्रा आम्दानी गरेका नेपाली फर्म, कम्पनी तथा संघ संस्थाहरूले अब चाहेमा विदेशी मुद्रामा नै ऋण लिन पाउने भएका छन्।

पाल राष्ट्र बैंकले विदेशी मुद्रा भित्र्याउने सम्बन्धमा विदेशी ऋण समेत लिन सकिने व्यवस्था गर्दै व्यवसायिक फर्म तथा कम्पनी, संघ संस्थाहरूका लागि बैंक ग्यारेन्टी वा स्ट्यान्डवाइ लेटर अफ क्रेडिट जारी गर्न स्वीकृति गर्ने व्यवस्था गरेसँगै यस्तो वाटो खुलेको हो।

मंगलबार एक सूचना जारी गर्दै बैंकले विदेशी मुद्रा आर्जन तथा ऋण लिन सम्बन्धमा बैंक स्वीकृति प्रदान गर्न सकिने व्यवस्थाको एकीकृत परिपत्र-२०७६ को एकीकृत इ.प्रा.परिपत्र १४/२०७६ मा संशोधन गरिएको जनाउँदै सोही बमोजिम गर्न/गराउन सबैमा परिपत्र जारी गरेको छ।





नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी एकीकृत समाजवादी जिल्ला संगठन कमिटी धनुषाको आज ३०१ सदस्यीय कमिटीको सपथ ग्रहण सम्पन्न भएको छ। जनकपुरधामको यात्री निवासको सभा हलमा जिल्ला अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सचिव र उपसचिवमा क्रमशः रामचन्द्र पण्डित, शीतल साह, सोम प्रसाद शर्मा र राजकुमार यादव लगायत ३०१ जनाको सपथ ग्रहण नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी एकीकृत समाजवादीको स्थायी कमिटी सदस्य तथा प्रदेश २ समाजवादी

## व्यास नगरपालिकामा अब घरनक्शाको काम अनलाइनबाट

टुडे एक्सप्रेस / रासस

व्यास नगरपालिकाले घरनक्शा पासको सम्पूर्ण काम अनलाइनबाट गर्न सुरुआत गरेको छ। यसका लागि नगरपालिकाले अनलाइनमा आधारित सफ्टवेयर निर्माण गरेको छ। घरनक्शा शाखा प्रमुख इन्जिनियर अमृत केसीका अनुसार भूकम्पप्रतिरोधी राष्ट्रिय समाज नेपाल १ एनसेट ० ले घरनक्शा निर्माण, सञ्चालन र मर्मतमा परामर्श सेवा उपलब्ध गराएको थियो। नगरपालिकाले विसं २०४९ देखि घरनक्शा पासको काम गर्दै आएका पढिलो पटकदेखि अनलाइनबाट शुभारम्भ गरेको उहाँले बताउनुभयो।

“एक वर्षसम्म डिजिटल र हार्डकपी दुवैबाट काम गर्छौं र त्यसपछि सम्पूर्ण काम अनलाइनबाट मात्र हुन्छ,” उहाँले भन्नुभयो, “त्यसबीचमा सबै तथ्याङ्क डिजिटलीकरण गर्छौं।”

उहाँका अनुसार व्यास नगरपालिकाभित्र आठ हजार ५०० घर नक्शापास गरेर निर्माण गरिएको छ।

नगरपालिकामा प्रत्येक वर्ष सातको सङ्ख्यामा भवन निर्माण भइरहेका छन्। घरधनी भवन निर्माण गर्न अनुमति प्रक्रियाका लागि पटक-पटक नगरपालिकाको कार्यालयमा जानुपर्ने बाध्यताको अन्त्य गर्न अनलाइनबाट अनुमति प्रक्रियाको काम शुभारम्भ गरिएको नगरपालिकाका वरिष्ठ इन्जिनियर रवीन्द्रलाल मूलले जानकारी दिनुभयो। “अहिलेसम्म यहाँ निर्माण गरिएको भवनको डिजिटल डाटावेशको कुनै संयन्त्र छैन, अर्कोतर्फ भवन निर्माणको अनुगमन र भविष्यको योजनाका लागि भवनको तथ्याङ्क राख्ने व्यवस्था भएको छैन,” उहाँले भन्नुभयो।

नगरपालिकाका लागि प्रभावकारी र सहजरूपमा नक्शा पास प्रक्रिया प्रणालीको विकास गर्न जरुरी देखिएकाले घरनक्शाको माध्यमद्वारा



घरधनीलाई सहज प्रणाली, ग्राहक सेवा बृद्धि र भवन निर्माणको तथ्याङ्क सुरक्षित भण्डारणको अवधारणा ल्याइएको हो। अनलाइनबाट भवन निर्माण अनुमति आवेदनको व्यवस्थापन, नक्शापास प्रक्रिया कागजातहरूको सहज भण्डारण, नक्शापास प्रक्रियाको सहज अनुगमन, भवन संहिता तथा भवन मापदण्डमा भएका प्रावधानहरूको अनुपालन जाँचमा सहजता आउने विश्वास लिइएको छ। व्यास डट घरनक्सा नेपाल

डटकमबाट यसको सेवा लिन सकिन्छ।

समाज नेपालका इन्जिनियर सन्तोष खड्काका अनुसार अनलाइनबाट घरधनीले नक्शापासको प्रक्रियाका बारेमा सहजै जानकारी पाउनेछन्। “घरधनीले आफ्नो कामको प्रगति कहाँसम्म पुगेको छ भन्ने बारेमा पनि यही अनलाइनबाट जानकारी लिन सक्छन्,” उहाँले भन्नुभयो, “सम्बन्धित व्यक्तिको विवरण हालैपछि समग्र जानकारी आउँछ।” घरनक्शाको अनलाइन सेवाको शुभारम्भ गर्दै

जिल्ला समन्वय समितिका प्रमुख शान्तिरमण वारले लामो प्रक्रियाका कारण सेवाग्राहीले सास्ती भोग्दै आएका अथवा अनलाइनबाट काम हुने भएपछि सहज रूपमा सेवा लिन पाउने बताउनुभयो। व्यास नगरपालिकाले राजश्व सङ्कलनको काम पनि अब अनलाइनबाट गर्नुपर्नेमा उहाँले सुझाव दिनुभयो। नगर प्रमुख वैकुण्ठ न्यौपानेले सेवाग्राहीमैत्री नगरपालिका बनाउने सोचका साथ घरनक्शाको काम अनलाइनबाट शुरु गरिएको बताउनुभयो।

## मन्त्री थापासँग वन कर्मचारीका गुनासो

टुडे एक्सप्रेस / रासस

गण्डकी प्रदेशका वन, वातावरण तथा भूसंरक्षणमन्त्री दीपक थापाले सोमबार डिभिजन वन कार्यालय तनहुँले गरेका विकास निर्माणका कामको अवलोकन गर्नुभयो। साथै कार्यालयले आयोजना गरेको छलफलमा उहाँ सहभागी हुनुभयो। कार्यक्रममा डिभिजन वन र सर्वाडिभिजन कार्यालयमा कार्यरत कर्मचारीको सहभागिता रहेको थियो। कर्मचारीले परिचयका क्रममै आफ्ना गुनासा धमाधम राख्न थाले। डिभिजन वन कार्यालय तनहुँका प्रमुख कोमलराज काफ्लेले बजेट कटौतीले सहज रूपमा काम गर्न नसकिएको गुनासो पोख्नुभयो। “गत वर्षको भन्दा यस वर्ष बजेट न्यून छ कसरी काम गर्ने ? गत वर्षको योजनालाई कसरी निरन्तरता दिने ?” चित्तुवाबाट प्रभावित जिल्ला तनहुँमा चित्तुवा छोप्ने कठिनाइ तथा छोट्यो व्यवस्थापन गर्न समस्या छ। केही दिन अघि पनि एउटा चित्तुवा नियन्त्रणमा लिइएको थियो। “आँखा देख्न सक्ने तर स्वास्थ्यकर छ अहिले मासिक तेह्र/चौध हजार खर्च हुन्छ बजेट छैन कसरी व्यवस्थापन गर्ने ?”, उहाँको भनाइ थियो। त्यसैगरी डिभिजन प्रमुख काफ्लेले वन्यजन्तुबाट घरपालुवा जनावरमा आक्रमण गरी क्षति पुऱ्याउँदा प्रदान गरिने क्षतिपूर्ति अन्यायपूर्ण प्रक्रिया



भएकाले जनताले राहत पाउने गरी व्यवस्था गरिनुपर्ने सुझाव राख्नुभयो। वन्यजन्तुको आक्रमणमा परी चारखुट्टे जनावरको मृत्यु भएमा राहत दिने तर दुईखुट्टे जनावरको मृत्यु हुँदा राहत नदिने व्यवस्था भएकाले नीति तथा कार्यनीतिमा समावेश गर्नुपर्ने देखिएको उहाँले बताउनुभयो। त्यसैगरी सर्वाडिभिजन कार्यालय वन्दीपुरका सहायक वन अधिकृत सुरेशकुमार भुजेलले मर्स्याङ्दी नदीको कटानले कार्यालय भवन धरापमा परेकाले त्यसलाई कसरी बचाउन सकिन्छ पहल गरिदिन अनुरोध गर्नुभयो। ऋषिड तारावहादुर गुरुङले कार्यालयको भवन निर्माण भए पनि पानी जडान नहुँदा सास्ती भोग्नुपरेको गुनासो राख्नुभयो। व्यक्तिले अधिग्रहण गरेको करिब ५९ रोपनी क्षेत्रफल फिर्ता लिएर चाप, खयर, चिउरीलगायत विरुवा लगाए पनि तारबार गर्ने बजेट नहुँदा विरुवा जोगाउन कठिनाइ भएको गुनासो पोख्नुभयो। त्यसैगरी भिमाद सर्वाडिभिजनका सहायक वन अधिकृत महाप्रसाद शोभाले कार्यालयमा कर्मचारी अभाव हुँदा काम गर्न कठिनाइ भएकाले कर्मचारी दरबन्दीको व्यवस्था गरिदिन माग गर्नुभयो। देवघाट र भानुनगरपालिकामा पानी नहुँदा नर्सरीमा विरुवा उत्पादन गर्न कठिनाइ भएकाले त्यसतर्फ वेत्तैमा ध्यान दिनुपर्ने बताइएको छ। कर्मचारीको गुनासो सुनेपछि मन्त्री थापाले गुनासा र सुझावलाई क्रमिक रूपमा सुधार तथा सम्बोधन गर्दै वन ऐनसम्बन्धी समस्यालाई निराकरण गर्न पहल गरिने बताउनुभयो।



# रेडियो जनकपुर

‘अहिक रेडियो अहिक आवाज’

मधेशको पहिलो एफ. एम.

९७ मेगाहर्ज

Radiojanakpur 97.0 mhz  
Radio Janakpur 97.0 Mhz  
www.radiojanakpur.org.np

विहान ५ बजे देखि बेलुका ११ बजेसम्म रेडियो सुन्न नभुल्नुहोला